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ПРАВОВІ ПИТАННЯ СТВОРЕННЯ 
БІОСФЕРНИХ ЗАПОВІДНИКІВ 

В УКРАЇНІ 

Проанализирована процедура создания и 
объявления территорий и объектов природно-
заповедного фонда, в частности биосферных 
заповедников, выявлены недостатки их пра-
вовой регламентации, рассмотрена процедура 
создания биосферных заповедников, очерчены 
перспективные направления совершенствова-
ния национального законодательства, регули-
рующего порядок создания биосферных запо-
ведников.

Ключевые слова: биосферный заповедник, 
создание биосферных заповедников, экологиче-
ская сеть, природно-заповедный фонд, охрана 
природы.
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передбачає встановлення чіткого й ефек-
тивного механізму створення біосферних 
заповідників, а також забезпечення їх 
успішного функціонування у складі націо-
нальної екологічної мережі.

Аналіз літературних даних 
і постановка задачі дослідження

До проблеми охорони навколишньо-
го природного середовища, територій 
та об’єктів природно-заповідного фонду 
України, тваринного, рослинного світу зо-
крема, зверталися такі учені-правознавці у 
галузі екологічного права як: В. І. Андрей-
цев, А. П. Гетьман, Б. В. Єрофєєв, В. Г. Єме-
льянова, Ю. А. Жураєв [5], О. М. Ковтун, 
Л. Я. Окорокова [9], В. В. Петров, А. К. Со-
колова та ін. Окремим питанням правово-
го регулювання створення й оголошення 
територій та об’єктів природно-заповідно-
го фонду присвячені праці Х. М. Марич, 
О. Я. Станіславської, А. І. Черемнової та 
ін. Проблемні аспекти формування наці-
ональної екологічної мережі України роз-
глядаються у роботах таких учених-право-
знавців, як: А. П. Гетьман, М. А. Дайнега, 
В. І. Лозо, О. В. Лозо, О. М. Ковтун тощо. 
Окреслені питання також активно дослі-
джуються природознавцями (О. О. Кагало 
[6], О. В. Мудрак, С. Ю. Попович [10] та 
ін.).

Мета і завдання дослідження – ви-
вчення особливостей створення біосфер-
них заповідників, виявлення недоліків у 

Вступ
Правовим проблемам створення й ого-

лошення територій та об’єктів природно-
заповідного фонду (надалі – ПЗФ) при-
свячено чимало наукових праць, проте 
окремі питання створення біосферних за-
повідників, порядку їх включення до наці-
ональної екологічної мережі, вивчення до-
свіду включення біосферних резерватів до 
екологічної мережі країн ЄС залишаються 
актуальними і потребують подальшого до-
слідження з огляду на поступове набли-
ження законодавства України до права та 
політики Європейського Союзу, визначен-
ня курсу на розбудову національної еколо-
гічної мережі в контексті функціонування 
Загальноєвропейської екологічної мережі, 
активну участь нашої держави в різнома-
нітних європейських ініціативах у сфері 
охорони природи тощо. Це, у свою чергу, 
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його правовій регламентації, аналіз по-
рядку включення біосферних заповідни-
ків до національної екологічної мережі.

Основна частина
Аналіз статей 51–53 Закону України 

«Про природно-заповідний фонд Украї-
ни» [2] дає підстави твердити про декілька 
етапів створення й оголошення територій 
та об’єктів ПЗФ. При цьому слід вказати, 
що Розділ VII цього Закону розмежовує 
поняття «створення» та «оголошення», не 
вказуючи на те, які з територій чи об’єктів 
ПЗФ створюються, а які оголошуються. З 
огляду на лексичне значення слова «ство-
рити» [11, с.676], є підстави стверджувати, 
що біосферні заповідники як природоохо-
ронні установи загальнодержавного зна-
чення, що мають статус юридичної особи, 
можуть бути створені (засновані).

Отже, першим етапом є підготовка 
і подання клопотань про створення чи 
оголошення територій та об’єктів ПЗФ, 
що може здійснюватися Мінприроди, на-
уковими установами, природоохоронними 
громадськими об’єднаннями або іншими 
заінтересованими підприємствами, уста-
новами, організаціями та громадянами. 
Вважаємо, що першим етапом має бути 
вибір природної території для заповіда-
ння, що передбачає проведення комплек-
су ретельно спланованих і якісно викона-
них організаційних, наукових та інших за-
ходів з метою пошуку масивів і природних 
комплексів, які потребують охорони.

Проте на законодавчому рівні не ви-
значено порядок вибору природних тери-
торій для заповідання. Необхідність про-
ведення таких заходів і виділення вибору 
територій для заповідання в окремий етап 
створення чи оголошення територій та 
об’єктів ПЗФ обговорюється лише в на-
укових колах і формування переліку по-
тенційних для заповідання природних те-
риторій здійснюється на основі наукових 
обґрунтувань. 

Так, слід підтримати думки Ю. А. Жу-
раєва, Л. Я. Окорокової, які наголошують, 
що першим етапом є «виявлення унікаль-
них природних об’єктів, що потребують 
охорони», шляхами виявлення яких ви-

знають, по-перше, формування списків 
потенційних особливо цінних об’єктів 
природи, і, по-друге, стихійне виявлення, 
термінове взяття під охорону природних 
об’єктів, що має місце у разі раптового ви-
никнення чи різкої зміни соціально-еко-
номічної ситуації на цій території, або у 
зв’язку із отриманням нових наукових да-
них [5,с.34−35; 9,с.45].

О. О. Кагало та С. Ю. Попович наголо-
шують, що сьогодні вибір територій для 
заповідання здійснюється за «залишко-
вим принципом» [6 ,с. 58] і «визначається 
густотою і характером розподілу населе-
них пунктів, вартістю землі, політичною 
кон’юнктурою…»[10, с. 128] тощо, в остан-
ню чергу враховується принцип наукової і 
природоохоронної цінності екосистем. 

Тому, на нашу думку, необхідними є 
законодавче закріплення основних засад 
вибору територій для заповідання, а для 
біосферних заповідників також з ураху-
ванням міжнародно-правових вимог, що 
висуваються до природних територій для 
включення у Всесвітню мережу біосфер-
них резерватів.

Закон України «Про природно-запо-
відний фонд України» [2] передбачає коло 
суб’єктів, які можуть подавати клопотання 
про створення біосферних заповідників, 
вимоги до змісту цих клопотань, поря-
док розгляду і погодження вказаних кло-
потань центральним органом виконавчої 
влади в галузі охорони навколишнього 
природного середовища (ст.ст. 51–52). За 
результатами погодження клопотань цен-
тральний орган виконавчої влади в галузі 
охорони навколишнього природного се-
редовища забезпечує розробку спеціалі-
зованими проектними та науковими уста-
новами проектів створення біосферних 
заповідників. Однак поняття «проекти 
створення» біосферних заповідників у на-
ціональному законодавстві не розкрито, 
не визначено також вимоги до змісту вка-
заної проектної документації, строки роз-
робки цих документів.

Правовою підставою створення біо-
сферного заповідника є обґрунтоване 
клопотання про необхідність узяття під 
охорону цінних природних комплексів, а 
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відповідний Указ Президента України, є 
відправною точкою у складному механізмі 
створення біосферного заповідника і вод-
ночас підставою для здійснення подаль-
ших організаційно-правових заходів.

Наприклад, у Німеччині згідно з Фе-
деральним законом про охорону природи 
[13] захист природних територій та ланд-
шафтів здійснюється шляхом оголошення 
таких територій охоронюваними. У від-
повідних актах визначаються: територія, 
яка буде захищена, мета захисту, накази 
і заборони, необхідні для реалізації цієї 
мети і, де необхідно, відповідні плани 
управління, розвитку і заходи щодо від-
новлення. 

Процедура створення й оголошення 
територій та об’єктів ПЗФ в Україні, яка 
поширюється і на біосферні заповідники, 
на законодавчому рівні регламентована 
лише у загальному вигляді і не включає 
інших етапів, які є дуже важливими для 
забезпечення завершення процесу ство-
рення біосферного заповідника. З цього 
приводу Ю.А. Жураєв, розглядаючи поря-
док створення пам’яток природи, справед-
ливо зауважує, що регламентована законо-
давством процедура «юридичного оформ-
лення особливо цінних природних комп-
лексів» є лише частиною процесуальних 
правовідносин, предмет яких складають 
організаційно-правові питання створення 
пам’яток природи [5, с.31].

Так, після прийняття рішення Прези-
дентом України про створення біосферно-
го заповідника необхідна розробка (спеці-
алізованими проектними організаціями) 
та затвердження (Мінприроди) Проекту 
організації території біосферного заповід-
ника та охорони його природних комп-
лексів з визначенням заповідної, буферної 
зон, зони антропогенних ландшафтів, а 
також, у разі необхідності, – зони регульо-
ваного заповідного режиму, що передба-
чено ст. 18 Закону України «Про природ-
но-заповідний фонд України» [2]; розроб-
ка, погодження та затвердження проектів 
землеустрою щодо відведення земельних 
ділянок, щодо організації і встановлення 
меж території біосферного заповідника, 
що передбачено ст. 20 Земельного кодексу 

України [1], статтями 25, 47 Закону Украї-
ни «Про землеустрій» [3].

Щодо Проекту організації території біо-
сферного заповідника слід зазначити, що 
на відміну від проекту створення біосфер-
ного заповідника його правове значення в 
процедурі створення вказаних природо-
охоронних установ та для їх функціону-
вання загалом визначено в ст. 14 ч. 3 За-
кону України «Про природно-заповідний 
фонд України»[2]. Зокрема, такий проект 
розробляється з метою визначення захо-
дів щодо провадження природоохорон-
ної, науково-дослідної, рекреаційної, гос-
подарської діяльності, які передбачається 
здійснити протягом п’яти років, а також 
стратегії розвитку об’єкта природно-запо-
відного фонду на десять років. Вимоги до 
змісту вказаного документа визначаються 
Положенням про проект організації тери-
торії біосферного заповідника та охорони 
його природних комплексів, затверджено-
го наказом Міністерства екології та при-
родних ресурсів [4].

Однак законом не визнано обов’язковою 
розробку такого проекту, не встановлені 
і строки його створення. На нашу думку, 
проект організації території біосферного 
заповідника та охорони його природних 
комплексів також повинен містити, серед 
іншого, обґрунтування природокористу-
вання в межах заповідника та обґрунту-
вання допустимого рекреаційного, еколо-
го-освітнього, наукового навантаження на 
його природні комплекси; встановлення 
територіально-диференційованого режи-
му охорони, відтворення та використання 
його природних комплексів.

Звернемо увагу на те, що Законом 
України «Про природно-заповідний фонд 
України» [2] не визначено співвідношення 
таких проектних документів, як: проект 
створення біосферного заповідника і про-
ект організації території біосферного запо-
відника та охорони його природних комп-
лексів у процесі створення останнього. 
Вважаємо, що проект створення біосфер-
них заповідників має окреме призначення 
у процедурі створення останніх, оскільки 
містить обґрунтування необхідності взяття 
під охорону цінних природних територій 
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і закріплення за ними статусу біосферно-
го заповідника. Тому відсутність проекту 
створення біосферного заповідника ро-
бить неможливим прийняття рішення про 
створення останнього. 

З огляду на сказане, питання про ви-
моги до змісту такої проектної документа-
ції, визначення строків їх розробки мають 
бути законодавчо регламентовані в окре-
мому спеціальному законі про біосферні 
заповідники. 

Потрібно вказати, що Закон України 
«Про природно-заповідний фонд України» 
[2] не містить особливостей порядку відве-
дення земельних ділянок для створення 
біосферних заповідників, відсутні і вка-
зівки на обов’язковість розробки проектів 
землеустрою щодо відведення земельних 
ділянок, організації та встановлення меж 
територій природно-заповідного фонду. 
Це законодавче положення містить по-
силання на нормативні приписи, що за-
галом закріплені в Земельному кодексі 
України. Варто погодитись із справедли-
вим зауваженням А. М. Мірошниченка та 
В.М. Правдюка, які вказують, що «законо-
давством передбачена можливість оголо-
шення певних територій об’єктами ПЗФ, 
а відповідно, і віднесення цих територій 
до земель ПЗФ за декларативним принци-
пом без визначення меж таких територій 
та розроблення відповідного проекту від-
ведення. При цьому чинне законодавство 
не передбачає чітко ані процедур встанов-
лення обмежень по використанню таких 
територій, ані процедур відмежування та-
ких територій від земель іншого цільового 
призначення» [8, с.43].

Безперечно, проекти землеустрою 
щодо організації і встановлення меж тери-
торій ПЗФ та іншого природоохоронного 
призначення обов’язково повинні містити 
характеристику території із встановлен-
ням режиму використання земель природ-
но-заповідного фонду та іншого природо- 
охоронного призначення, обмежень у ви-
користанні земель та їх режимоутворюю-
чих об’єктів; акт перенесення в натурі (на 
місцевість) меж території природно-запо-
відного фонду та іншого природоохорон-
ного призначення.

Таким чином, у згаданих проектних 
документах, які згідно з чинним законо-
давством мають різне призначення і роз-
робляються за окремими процедурами, є 
деяке дублювання, що потребує усунення, 
уточнення змісту і завдань указаних доку-
ментів, адже це спричиняє додаткові ви-
трати ресурсів та часу при виконанні від-
повідних робіт, що має наслідком усклад-
нення та затягування процесу створення 
біосферних заповідників. Крім того, ні 
природоохоронним, ні земельним зако-
нодавством не визначене співвідношення 
проектів організації територій ПЗФ, роз-
робка яких передбачена Законом України 
«Про природно-заповідний фонд Украї-
ни», з проектами землеустрою щодо орга-
нізації і встановлення меж територій ПЗФ 
та іншого природоохоронного призна-
чення, що передбачено Законом України 
«Про землеустрій», як, власне, і співвідно-
шення із процедурою відведення земель-
них ділянок, на що вже вказувалося у літе-
ратурі [7, с. 184; 12, с. 28-29; 8, с. 43].

Отже, є підстави стверджувати про від-
сутність єдиної чіткої законодавчо визна-
ченої процедури створення чи оголошен-
ня територій та об’єктів ПЗФ загалом і біо-
сферних заповідників зокрема, оскільки 
вказане питання окремо регулюється як 
природоохоронним, так і земельним зако-
нодавством. 

Усі вище охарактеризовані етапи ста-
новлять єдину процедуру створення біо-
сферних заповідників, яка складається із 
двох якісно різних за характером та метою 
стадій. Так, перша стадія – це власне ство-
рення біосферного заповідника шляхом 
юридичного оформлення цінних природ-
них територій, що має за мету закріплення 
за ними статусу природоохоронної устано-
ви загальнодержавного значення, взяття 
під охорону держави цінних природних 
територій. 

Друга стадія – забезпечення функці-
онування території біосферного заповід-
ника, у процесі реалізації якої на кожному 
етапі досягається мета організації терито-
рії заповідника, яку складають: 1) розроб-
ка і затвердження проекту землеустрою 
щодо відведення земельних ділянок, про-
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екту землеустрою щодо організації і вста-
новлення меж, визначення меж території 
біосферного заповідника на місцевості;- 
2) розробка і погодження проекту органі-
зації території біосферного заповідника та 
охорони його природних комплексів.

Отже, слід вказати, що процедура 
створення біосферних заповідників наці-
ональним законодавством взагалі окремо 
не визначена, а регламентований поря-
док створення й оголошення територій та 
об’єктів ПЗФ не відображає повною мірою 
всі етапи складного процесу створення біо-
сферних заповідників. Тому нагальною є 
потреба закріплення чітко визначеного 
порядку створення вказаних природо-
охоронних установ у окремому законі про 
біосферні заповідники. Важливим також є 
встановлення строків створення біосфер-
ного заповідника загалом та строків завер-
шення кожного із етапів з метою усунен-
ня затягування взяття під охорону цінних 
природних комплексів, оскільки на сьо-
годнішній день чинне законодавство не 
визначає строків розробки проектів орга-
нізації територій біосферних заповідників 
та охорони їх природних комплексів, пе-
редання у постійне користування земель 
біосферним заповідникам та розробки від-
повідних проектів землеустрою, що може 
призвести до безпідставного зволікання 
із розробкою, погодженням відповідних 
проектних документів тощо.

Висновки
Процедура створення біосферних за-

повідників національним законодавством 
взагалі окремо не визначена, а регламен-
тований порядок створення й оголошення 
територій та об’єктів ПЗФ не відображає 
повною мірою всі етапи складного про-
цесу створення біосферних заповідників. 
Тому пропонуємо закріпити чітко визна-
чений порядок створення вказаних при-
родоохоронних установ у окремому законі 
про біосферні заповідники із викладенням 
послідовних етапів здійснення організа-
ційно-правових заходів у певні визначені 
строки.

Певна річ, обґрунтовані у нашій публі-
кації пропозиції та окреслені перспективні 

напрямки удосконалення національного 
законодавства України щодо створення не 
лише біосферних заповідників, а й інших 
територій та об’єктів ПЗФ не є беззапере-
чними і вичерпними, тож порушена про-
блема вимагає подальшого вивчення. 
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АНОТАЦІЯ 
Проаналізовано процедуру створення й 

оголошення територій та об’єктів природно-
заповідного фонду, зокрема біосферних запо-
відників, виявлено недоліки їх правової регла-
ментації, розглянуто процедуру створення 
біосферних заповідників, окреслено перспек-
тивні напрями удосконалення національного 
законодавства, що регулює порядок створення 
біосферних заповідників. 

Ключові слова: біосферний заповідник, 
створення біосферних заповідників, екологічна 
мережа, природно-заповідний фонд, охорона 
природи.

SUMMARY 
In the article the creation and proclamation 

territories and objects nature reserve fund, in 
particular, biosphere reserves were analyzed; 
disadvantages of the legal regulation were revealed; 
the creation procedure of biosphere reserves; the 
features of taking valuable natural territories and 
objects under the protection in foreign countries 
were investigated; the prospective lines of legislation 
improvement that regulates the biosphere reserves 
creation were outlined.

Keywords: biosphere reserve, the creation of 
biosphere reserves, ecological network, nature 
reserve fund, environmental protection.
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